

# 以医者大爱守护万家灯火

## 上海市虹口区疾控中心抗击新冠肺炎疫情在行动

自新一轮疫情防控工作启动以来，上海市虹口区疾控中心始终抓紧抓实抓细各项疫情防控措施，全力做好疫情监测报告、流行病学调查处置等方面工作，以大爱筑牢新冠疫情防控防护网，为百姓们的生命安全保驾护航。

### 枕戈待旦织牢疫情防护网

自本市发生本土疫情以来，疾控工作的时间轴不再区分白天和黑夜。虹口区疾控中心流调队伍已坚守在一线近两年，面对每一名感染者、密接、次密接，流调人员会先询问其活动轨迹，再到其活动过的场所现场调取监控，结合消费支付记录等，让活动轨迹形成闭环。同时，相关人员会被及时转入隔离点做核酸检测采样，涉及到的场所也会进行终末消毒。

2022年1月13日，上海新增2名新冠确诊病例、3名无症状感染者，流调队伍连夜展开行动，队员梁敏红根据来沪密接对象提供的支付记录，逐一耐心核对，一次次核对行程，一点点地补充完整了流调信息；队员黄忆不分昼夜地在一个个电话沟通中摸清行程轨迹，并尽力安抚密接者的情绪，以真心获取了密接者信任并给对方最大的帮助，最终迅速完成流调报告。

### 精益求精筑好密接防火墙

区疾控中心密切接触者管理组（简称“密接组”）几乎24小时在线，全年无休，虽然不直接与新冠病例打交道，但是他们要负责成千上万的新冠病例相关密切接触者、密切接触者的密切接触者、高风险筛查人员的管理，一个人也不能少，一个数字也不能错。

1月11日深夜，疫情警报再次拉响，区疾控中心密接组迅速对所有调查对象进行电话核实，确认目前所在位置，告知其被管理的原因与管理要求，并就各类疑问进行耐心解答，还要每小时把已管理人员的信息进行资料录入和数据统计上报……因收到的排查名单经常在深夜，排查对象在熟睡中被吵醒，得知自己需要去集中隔离点隔离会产生抗拒情绪甚至发飙开骂，但是密接组组员为了更好完成隔离防控措施，只能耐心劝说直到隔离对象被送上转运的救护车才能放下心来。连续工作30多个小时没有合眼的罗文雅表示，只要能保质保量地完成工作，吃多少苦、受多少累都是值得的！



少累都是值得的！他们经常忙得来不及吃上一口饭或是喝上一口水，不停地接打各种电话，以最大的热情投身到新冠防控工作中，因为他们有着“疾控人”这个共同的身份！

### 负重蒙劳传递医者正能量

“害怕生病、不敢生病”、“腰间肌肉劳损”是虹口区疾控中心15名检测人员的常态，由于各种不确定因素，他们几乎每天都顶着高强度的工作压力“倒时差”。尽管近期虹口区没有疫情，但入境隔离人员和协查中需要做核酸检测的密接、次密接和高筛人员仍然不少，每天平均有一千多个核酸检测样本需要检测，与此同时，他们还需要在密不透风的三级防护装备中待上几个小时甚至是十几个小时，要想与同事交流基本要靠嘶吼，压力可想而知。

虹口区疾控中心微生物检验科科长张静表示，除新冠病毒核酸检测外，微生物检验科还承担辖区内诸如学校、养老院内发生呕吐、腹泻、流感疫情等突发公共卫生事件的相关检测，任务十分繁重且过程枯燥，他们在“小家”与“大家”之间作出了无悔的决定。在一个个汗水与泪水交织的日子里，正是由于他们的坚苦卓绝的意志，才让疫情防控更有力度。

疫情就是命令，防控就是责任。虹口区疾控中心将时刻绷紧疫情防控这根弦，继续抓紧、抓实、抓细、抓好疫情防控和冬季高发传染病防控工作，坚决防止疫情反弹，当好全区人民群众健康的“守门人”。

# 弘扬围棋文化 开启时代新篇

## 金山区张堰镇青少年围棋俱乐部成立二十周年座谈会纪实

近日，金山区张堰镇青少年围棋俱乐部成立二十周年座谈会在张堰小学顺利举行。张堰镇党委书记施文权、张堰镇副镇长李文、金山区教育局副局长方德平、张堰镇青少年围棋俱乐部主任张光泉、俱乐部顾问王联耕等领导出席座谈会，会议由金山区教育学院党总支副书记、区教育工会棋类协会会长杜婉良主持。

施书记向与会者介绍了张堰镇2035年的规划愿景，作为“江南水乡名镇、文教魅力小镇”张堰镇需要打响“围棋”这一文化名片。俱乐部要进一步巩固“一条龙”模式，扩大围棋教学、比赛交流，让围棋在“以文润城、以文惠民、以文化人”的古镇文化中发挥更积极的作用。

方局长从“文化自信”谈起，希望俱乐部“棋逢变局展宏图”，并以“以棋育人天地宽”鼓励俱乐部在当前“五项管理”和“双减”政策背景下探索融合育人、以一带多育的围棋育人新途径。施书记代表张堰镇人民政府向俱乐部赠送纪念牌以示庆贺，名为“紫气东来”的水墨画寄予了张堰镇政府对俱乐部发展前景的美好期望与祝愿。

俱乐部早在2021年上半年就面向会员单位发起了征文活动，大家积极响应，踊跃投稿。会上，施书记、方局长等领导为获奖代表颁发了



奖状与奖品。俱乐部主任张光泉从“经验、不足、展望”三方面详实汇报了俱乐部工作。现场交流引发了与会者的共鸣，俱乐部风雨兼程二十年，之所以能取得今日之成绩，离不开的是张堰镇的重视与教育局的关心。

二十年，俱乐部从无到有，不断发展壮大，是无数人砥砺奋进的二十年，智慧与汗水，拼搏与奉献，铸就了俱乐部蓬勃发展的今天。在新的形势下，俱乐部必将承担起更重要的使命，相信在各界的支持与关心下，一定会继续秉承优良传统，进一步弘扬围棋文化，开启新时代的新辉煌。

# 徐行镇开展元旦春节前夕吸毒人员排查管控工作



为全力做好元旦、春节假期吸毒人员查处管控工作，遏制吸毒人员肇事肇祸案件发生，确保社会治安和谐稳定，保障人民群众过安定祥和的节日。按照上级要求，近日，徐行镇禁毒办联合徐行派出所开展元旦春节前夕吸毒人员排查管控工作。

结合常态化疫情防控，组织工作人员、社区民警、禁毒志愿者深入场所，通过走访调查、集中清查、顺线追查等形式，广泛开展排查摸底工作，



切实提高对涉毒犯罪活动的查处发现和防范能力。经排查，未发现易制毒化学品存放窝点和涉毒违法犯罪人员。同时，工作人员对重点场所从业人员发放宣传资料、面对面宣传等方式，就禁毒知识、禁毒法律法规等内容进行讲解，要求重点场所合法规范经营，履行经营主体责任。

# 青浦区华新镇新时代文明实践工作侧记

队，围绕凝聚群众、服务群众的总体要求，结合实际情况，打造贴近群众需求的文明实践志愿服务项目。截至2021年底，共开展志愿服务活动3368余次，通过开展受群众欢迎的人居环境整治、文艺演出服务、文明新风评比等新时代文明实践项目满足市民对教育、文化、医疗、法律等日常生活需求，加强新时代文明实践分中心及实践站与市民间良性互动融合。

为了解辖区市民对镇新时代文明实践开展活动满意度，进一步完善提升文明实践服务工作，华新镇于近日开展了“2021年度新时代文明实践工作满意度”问卷调查。为确保疫情期间保障调研有序开展，问卷以“问卷星”线上收集形式发放给辖区市民，总计收到市民的540份有效问卷。

本次调查内容主要涉及“新时代文明实践了解途径”“参与满意度”及“针对我镇新时代文明实践开展活动的意见建议”等内容。了解文明实践主要是通过“通达华新”公众号平台及“绿色青浦”App及公众号等途径。

市民还对今后镇新时代文明实践工作开展提出肯定和建议，主要涵盖“活动开展频率”“活动覆盖人群”“开展活动内容”等内容。这些建议对完善华新镇今年的文明实践工作有着重要的指导作用，下一步，华新镇将根据本次调研问卷进行调整优化，着力把新时代文明实践中心建设成为学习传播科学理论的大众平台、加强基层思想政治工作的坚强阵地、培养时代新人和弘扬时代新风的精神家园、开展具有“通达华新”特点志愿服务的广阔舞台。



华新镇新时代文明实践分中心自2020年完成建设以来，聚焦分级设置阵地、明确功能定位、盘活用好资源等重点方面，构建覆盖全镇新时代文明实践阵地网络。分中心下设31个新时代文明实践站、20个新时代文明实践志愿团

# 温暖 N+1 冬送温暖 “粥”到人心

新年伊始，暖流涌动。为关心广大户外职工的身心健康，确保一线职工温暖过冬，西渡街道总工会开展了一系列“冬送温暖”活动。

西渡街道党工委书记、人大工委主任瞿军，街道人大工委副主任、总工会主席方玉龙，街道总工会副主席袁爱群分别赴沪杭抗路上的户外职工爱心接力站点、西渡环卫所、西渡物业户外职工爱心接力站点，将保暖帽、手套、暖宝贴等慰问品送至外卖配送员、环卫工人等户外工作者手中，为他们送上冬日温暖。



委副主任、总工会主席方玉龙揭牌。

腊八——数九严寒，粥暖人心。在腊八节的清晨，西渡街道总工会开展“浓情腊八·暖心粥到”免费赠送早餐活动。向环卫工人、快递小哥、交通协警、出租车司机等户外职工，免费发放腊八粥和包子，让他们在寒冷的冬季感受到关爱和温暖。

党建联盟“骑乐融融”驿站 1月10日早晨，西渡街道总工会与西渡街道社区党群服务中心联盟成立西渡街道外卖骑手党群服务联盟“骑乐融融”驿站，西渡街道人大工

# 当“反诈”遇上“沪谚” 这样新鲜的组合你一定没见过!

今年，浦锦街道在加强对非物质文化遗产的宣传教育、普及知识保护、营造良好保护氛围的同时，结合当下热点话题“反诈”，组建了一个“有点意思”的国民组合，他们由2名浦锦路派出所民警、1名“沪谚”代表性传承人、1名塘口村反诈志愿者组成浦锦街道的守护者联盟，以“沪谚+反诈”创新组合出道！

被视为上海方言的精华，也是海派文化的亮点，集中收录于陈行市胡祖德编纂的《沪谚》和《沪谚外编》之中，是成书最早的海派民间语集，反映了旧时上海乡村农耕生活和市井平民生活风情。2011年6月，沪谚被列入《第三批国家级非物质文化遗产名录》。浦锦街道将非遗在社区触角进一步延伸，将非遗沪谚与当下热门话题反诈宣传相结合，展现现身边的话提醒身边人不要受骗。推出沪谚反诈短视频，提高居民反诈意识，提升对非遗沪谚的认知度。

为有效遏制浦锦街道电信网络诈骗犯罪持续高发的严峻态势，进一步提升居民群众防范意识，营造“全民反诈”的浓厚氛围。浦锦街道紧紧围绕“全区域覆盖、多渠道推进、精准化宣传”的工作思路，通过线上各类媒体平台开展线上反诈宣传，线下建立多个宣传阵地动员居民安装“国家反诈中心”App、普及反诈防范知识，联动街道各部门开展多层次、全方位、无死角的宣传工作，提高居民群众的防范意识，减少案件发生。



1月13日，由莘庄工业区文明办、总工会、团工委、妇联和党群中心联合举办的“喜迎新春 防疫同行”主题宣传活动在鑫都广场举行。

倡议我先行，隔离不隔心。工业区团工委志愿者代表上台宣读倡议书，向园区发出响亮倡议：号召大家带头接种当先锋，常态防控杜绝松懈。

工业区群团组织的志愿者们组建起了一支关心关爱隔离人员的志愿服务队，精心拍摄了朗诵辅导、书法、瑜伽的教学视频，帮助隔离点的隔离人员温馨快乐地度过隔离期。

文明办、平安办和服务办负责人为莘庄工业区防疫志愿服务队志愿者代表进行授旗，感谢他们的爱心付出。

文明办精彩活动齐助阵，万众一心共防疫。在人流密集的银都路地铁站设立防疫宣传点，同时招募园区志愿者在各个点位宣传防疫并制作发放知识手卡。

总工会开展“莘工汇聚暖流、助力防疫尽责任”活动，在“莘工汇”微信公众号上宣传疫苗接种的意义，号召企业工会将疫苗接种作为关爱员工的举措；为困难员工送温暖活动中，再次宣传让更多企业为员工接种加强针提供便利。

团工委开展“团团一起来防疫”活动，在少先队员们手中制作一枚防疫小卫士的章，并以团支部为单位成立青年战疫突击队，在青年中心和疫情隔离点等地，勇敢宣传员、志愿者。

写春联，题福字，安心暖心度佳节。工业区各支志愿服务队也都来到了现场，在舞台周边设立了志愿服务点，在现场提供防疫知识科普、政策咨询、志愿者注册等服务。工业区书法协会在现场为大家写春联、题福字，迎接新春到来。临近年关，“喜迎新春 防疫同行”主题宣传活动使市民群众更深入地了解疫情防控相关知识。

战「疫」不放松 年味依旧浓